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ВСТУП 

 
Актуальність роботи. Сучасний стан теорії розрахунку залізобетонних 

конструкцій дає змогу створювати криволінійні конструктивні форми, 

проектувати й зводити будівлі та споруди, унікальні за своєю архітектурою, з 

довільним плануванням приміщень, великими прогонами тощо. 

Досить актуальним питанням у сучасному будівництві України є 

створення захисних підземних споруд у вигляді оболонок, які можуть 

сприймати значні динамічні та статичні навантаження. 

Покриття будівель і споруд сприймають значні навантаження, які 

спричиняють високий рівень напружено-деформованого стану (НДС) системи. 

Саме тому доцільно розглядати такі види покриття, які могли б сприймати, 

рівномірно розподіляти й передавати ці навантаження на опори. Для виконання 

цієї мети найбільше підходять оболонки різної гауссової кривизни, виконані із 

залізобетону. 

Проте пошук раціональних конструкцій оболонок, які сприймають 

зазначені види навантажень, становить собою досить актуальну, але логічно 

незавершену проблему. 

Крім того, оскільки залізобетон є доволі важким матеріалом, доцільно 

дослідити способи його полегшення. Одним із таких способів є 

замонолічування всередину конструкції вкладишів-пустотоутворювачів із 

пінополістиролу, які водночас формують ребра жорсткості оболонки. Водночас, 

надаючи ребрам жорсткості певної геометрії (за рахунок змінювання форми 

вкладишів), можна забезпечити найбільш прийнятний розподіл зусиль, який 

являє собою задану несучу здатність при обмеженому використанні матеріалу. 

Резюмуючи перераховане, можна констатувати, що побудова методології 

формування внутрішньої геометрії з подальшою експериментальною 

верифікацією є своєчасною й необхідною для практики будівництва 



проблемою. Її вирішення дозволить підвищити ступінь надійності подібних 

систем, їх довговічність, а також за рахунок раціоналізації їхніх 

конструктивних параметрів реалізувати мінімізацію витрат матеріалів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційні дослідження виконано згідно з планом науково-дослідної роботи 

ХНУМГ імені О. М. Бекетова у межах держбюджетної теми № 0115U000154 

«Розробка та дослідження нової конструктивної будівельної системи 

багатокритеріальної    відповідності»    (20152016    рр.)    і    наукової    школи 

«Конструкції та матеріали для житлових і цивільних будівель». 

Метою роботи є раціоналізація параметрів залізобетонних конструктивно- 

анізотропних оболонок з урахуванням концепції «конструкція – матеріал – 

технологія». 

Задачі дослідження: 

- дослідити принципово новий тип конструкції, що має задану зовнішню й 

розрахункову внутрішню геометрію; 

- математично змоделювати процес деформування конструктивно- 

анізотропної оболонки за різних типів зовнішніх і внутрішніх впливів; 

- експериментально верифікувати отримані теоретичні результати 

дослідження; 

- упровадити результати дослідження. 

Об’єкт дослідження – управління напружено-деформованим станом 

залізобетонних анізотропних оболонок різної гауссової кривизни. 

Предмет дослідження  принципи раціонального конструювання, 

теоретико-експериментальне вивчення й удосконалення характеристик об’єкта 

дослідження. 

Методи дослідження. У роботі використано класичні й чисельні методи 

механіки деформованого тіла, а також теоретичний метод, що базується на 

нових енергетичних принципах. Унаслідок цього створено програмні продукти 



 програмні компілятори ітераційного типу, які функціонують на базі 

комерційних програмних середовищ, реалізованих на базі методу скінченних 

елементів. На базі гідравлічного методу й лабораторних випробовувань 

вихідних матеріалів проведено комплекс експериментальних досліджень 

залізобетонних оболонок. Заданий метод відрізняє експлуатація сучасних 

технічних та інформаційних приладів і обладнань. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

Отримав подальшого розвитку: 

- принцип конструювання просторових елементів зі складною геометрією. 

 
Уперше отримано: 

- модель деформування двопоясних оболонок, що дозволяє шляхом 

управління напружено-деформованим станом конструкції обґрунтовано 

визначити фізико-геометричні параметри системи; 

- експериментальну інформацію про особливості деформування 

двопоясних ребристих оболонок, які мають раціональні конструктивні 

параметри і різну гауссову кривизну. 

Удосконалено: 

- метод гідравлічного випробування для оболонок різної гауссової 

кривизни. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у наступному: 

- удосконалено метод для натурних випробувань оболонок різної гауссової 

кривизни; 

- запропоновано і створено стенд для натурних випробувань оболонок різної 

гауссової кривизни; 

- упроваджено результати дослідження під час проектування і зведення 

будівлі за адресою: м. Харків, майдан Павлівський, 4, «Реабілітація 

нежитлової будівлі по майдану Павлівському, 4». 



Особистий внесок здобувача. Основні результати, подані в дисертації, є 

самостійними. В опублікованих у співавторстві роботах здобувачеві належить: 

[1,2] - огляд літератури, вивчення фізичних властивостей нового типу 

конструкції; [3,4, 9,12,14] - підготовка експериментальної установки, створення 

експериментального стенду та проведення експериментальних досліджень; [5] - 

розробка проектних рішень при визначенні пошкоджень та аналізі 

архітектурно-конструктивних особливостей будівлі; [6,7] - аналіз чисельних 

даних результату розрахунків; [10] - проведення пошукових досліджень щодо 

фізичних властивостей конструктивно-анізотропних конструкцій; [11] - 

проведення пошукових досліджень і раціоналізація чисельних розрахунків; 

[15,16] - патентний пошук, пропозиції щодо конструктивних особливостей 

стиків і проведення випробувань. 

Апробація результатів дисертації. Результати роботи доповідались на: 

-Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Енергозберігаючі технології теплогазопостачання, будівництва та 

муніципальної інфраструктури» ХНУМГ імені О.М. Бекетова (м. Харків, 23 

жовтня – 22 листопада 2013 р.); 

- VI науково-практичній конференції «Ефективні організаційно- 

технологічні рішення та енергозберігаючі технології в будівництві» (м. Харків, 

23-24 березня 2016 р.); 

- Міжнародній науково-технічній конференції «Сталезалізобетонні 

конструкції: дослідження, проектування, будівництво, експлуатація» (м. 

Полтава, 4-5 квітня 2016 р.); 

- 1 st International Conference on Engineering and Innovative Technology, 

SU-ICEIT 2016, (April 1214, 2016) Salahaddin University-Erbil, Kurdistan, Iraq; 

- I Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні технології 

в архітектурі і дизайні» (м. Харків, 6-7 квітня 2017 р.); 

- II Міжнародній науково-технічній конференції «Ефективні технології в 



будівництві» (м. Київ, 6-7 квітня 2017 р.); 

- VI Міжнародній науково-технічній конференції «Проблеми надійності 

та довговічності інженерних споруд та будівель на залізничному транспорті» 

(м. Харків, 19-21 квітня 2017 р.). 

Публікації. Основні положення дисертації та результати досліджень 

опубліковані у 16 друкованих працях, із них: 6 статей у фахових виданнях, 

рекомендованих МОН України, із яких 4 – у виданнях, включених до 

міжнародних наукометричних баз; 1 публікація у колективній монографії, 4 

публікації апробаційного характеру, із яких 2 – у виданнях, що індексуються 

Scopus; 3 додаткові публікації та 2 патенти України на корисну модель. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, п’яти 

розділів, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації 202 сторінки, 

зокрема 146 сторінок основного тексту, 9 таблиць, 119 рисунків, а також список 

використаних джерел із 132 найменувань та 5 додатків на 40 сторінках. 
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